TEACH FOR CHINA





罗正清老师和她的4A支教生活

文章来源:TFC云南团队

罗正清

美丽中国2021级项目老师 支教于云南省临沧市云县大寨完小 一个人最远能走多远?是走到地球的边缘?还是漫步到无尽 的太空?

从久负盛名的剑桥, 到地处云南大山中的乡村小学, 罗正清老师用"远"的方式, 走着"近"的路。因为, 在她看来"人生最远的路程是人与人心灵的相通, 而此刻, 这些孩子就在我面前, 我们相视而笑"。

罗正清,2021级美丽中国项目支教老师,2021年毕业于剑桥大学教育系,目前支教于云南省临沧市云县大寨完小,教授英语和音乐。2022年12月,罗老师已经在这里支教一年多了,每当走进这所山村小学的时候,在葱葱郁郁的校园中,五彩缤纷的墙画显得格外绚丽和醒目,罗老师正在和孩子们一笔一画的勾勒着白云、太阳……就这样,我们走进了罗老师和她的4A支教生活。

MAGIC — 用"魔法"道具学习

在罗老师的宿舍,总能发现一些奇奇怪怪的东西,这些似乎不是教具,但是它们却被摆放在英语教材的旁边。为了提高孩子们对英语的兴趣,罗老师买了很多魔术道具,她把教学卡片和魔术道具结合,经常会出其不意地给孩子们呈现一些新的事物。"英语不是我们的母语,平时又很少有语言环境,所以这些魔术道具的应用,对学生学习起到了很大的促进作用。尽管有时孩子会一下子戳穿我的小魔法,但我知道,他们依旧很开心,一定已经接收到了我的心意。"



从使用魔术道具启迪课堂,到自己也有了绘画的魔法,这是罗老师的魔法之路。"我希望所有的乡村孩子, 在英语学习上都是快乐的。这种快乐,应该是一种发自内心对英语的喜欢,或者说,是对英语学习最简单 的享受,这些魔法帮助了孩子,也帮助了我。"



PAINTING —— 拿起画笔学习

楼梯是五颜六色的,红色的台阶上写着"RED"、绿色的台阶写着"GREEN",孩子们上台阶的时候会不自觉地念一念这些单词,遇到不会读的就会去跑去找罗老师。

"Miss Luo,蓝色怎么读?"

"是'blue',就像小鱼在大海里吐泡泡的声音,'布鲁布鲁'。"

在罗老师来了之后,这样的情景几乎每天都在发生。支教刚开始的时候,罗老师就发现学校的英文气氛太弱,她想多给孩子们创造一些英语环境,"把课本复制到墙上"。在征得校长同意之后,罗老师就和队友们带着高年级的孩子行动起来了。一个学期过去了,学校的白墙越来越少了,取而代之的是一幅幅生动的、色彩斑斓的墙画和英文单词,只要孩子们目光所及之处都能看到这些英文单词和单词所代表的事物。



ART —— 在艺术作品中学习

刚来支教的时候,面对新来的英语老师,孩子们总是有很多好奇的问题:

- "英国人平常说话都说英语么?"
- "他们看电影也是英语吗?"





面对这些问题,罗老师开始思考:为什么我的孩子们平常不能都说英语呢?而真实交际的前提是交际需求,创造需求最好的办法莫过于创造一个真实的交际情境。于是,创建英语戏剧社的想法就此产生。"我觉得我们的英语学习也可以艺术。" 2022年,英语戏剧社正式成立,英文名是"E Joy Club",E象征着English,Joy代表快乐,整个单词读起来谐音作Enjoy,希望孩子们可以在戏剧社里,享受英语,收获快乐。为了避免孩子们因为畏难或是害羞不敢参与,英语戏剧社以班级为单位成立分社,前期剧目也以课本内容改编的课本剧为主。

第一个剧目是三年级的同学的Follow Me, 内容刚好是课本上最近在学的小动物。孩子们利用每天午饭和晚饭结束后的休息时间进行排练,甚至有时短短10分钟的课间,都会有孩子跑来说想再练习一次……就这样,仅仅3天之后,第一个1分钟短剧诞生了。之后他们又演出了Ten Little Flowers 《十朵小花》、Colors《颜色》、Three Little Pigs 《三只小猪》、Pull the Radish《拔萝卜》等剧目,罗老师带孩子们在校园里公演,看着舞台上"煞有介事"的孩子们用英语表达他们情感,让人感觉他们就是大明星!

TRAINING —— 老师们的培训

秋末的云南,阳光依然明媚灿烂,没有遮挡、没有保留地撒在这一片美丽的土地上。在临沧市云县第二完全小学的报告厅里,罗正清老师带着来自云县的40多名乡村教师进行"2022秋季学期云县小学英语骨干教师培训"。

罗老师是目前云县英语教师赋能项目的负责人,她不仅要负责整个培训期间的课程安排和教学要求,还要做这些乡村老师的动员工作。

看着越来越多的老师经过培训都进了乡村英语的课堂,让更多的孩子开始学习英语,罗老师觉得她的这一条路也走得越来越近了。和大家一起交流英语教学经验,为优秀的英语教师颁奖,让他们的努力付出得到县级和教育同仁们的认可,努力为英语争取到和语文数学同等的教学地位,这是罗老师更加坚持的一条路,因为星星之火的意义,不在于她有多亮,而是她可以燎原。



PAINTING、MAGIC、ART、TRAINING,这四个毫不相干的单词,组成了罗正清老师的4A支教生活,这也是罗老师的支教之路。目的地是一所乡村小学,在罗老师离开剑桥的那一刻,远在中国的云南乡村就在冥冥之中吸引着她,由远到近。



打开乡村科学课堂的N种方式

文章来源:美丽中国

党的二十大报告首次把教育、科技、人才进行"三位一体"统筹安排、一体部署,并摆放在"全面建设社会主义现代化国家的首要任务"即"高质量发展"之后的突出位置,极具战略意义和深远影响。 多年来,美丽中国的青年支教老师们,扎根乡村教育一线,从未停止对乡村科学教育的探索和实践,着力提升乡村孩子们的科学素养和全面发展。



相信实践的力量

在云南施甸县的小官市小学,美丽中国2022级项目老师王雪芸担任三到六年级的科学老师,并带领孩子们创办了航模社团。在社团活动中,她让乡村学生通过自己动手,搭建了积木静态飞机模型、举办了纸造桥承重比赛、制作弹力飞机、做阳光打靶小实验、利用创新材料制造彩虹、制作潜望镜等,开展了丰富多样的科学实践课程,带领学生们在快乐的科学实践中感受科学之美。





从实验中培养科学精神

美丽中国2022级项目老师姚俊成,从大学毕业后,来到了甘肃静宁县甘沟中心小学,成为了一名科学老师。姚老师曾在大学实验课当助教,深刻体会到了动手能力对于学习科学的重要性。支教后,姚老师为孩子们开展了各类科技社团。他和孩子们一起进行火山喷发化学小实验、制作悬浮凳子模型等科学活动。他希望让孩子们可以在动手实验的过程中,培养科学精神与科学思维,能够自主探究,去感受学习科学的乐趣。





孩子们的昆虫老师

美丽中国2020级项目老师潘珂,在广东省河源市街镇百叟小学支教的三年时间里,和学生们一同搭建了一间集成了昆虫馆、地质馆以及实验室功能的自然观察室。孩子们在他的带领下,探索着科学和自然的奥秘。潘珂老师曾谈及他在学校建立自然观察室的初衷,那就是告诉孩子们:"没错。这个世界很大;你的好奇心很重要:你正在做一件很了不起的事情。"

在乡村科技社团里,孩子们通过自己动手组装各类科技模型、完成各项科学实验等方式,探索科学的奥秘,点亮了自己的科学梦想。



在冬日里,感受家访路上的浓浓暖意

文章来源:美丽中国

冬天,万物开始休养生息,寒冷逐渐遍布各个角落。然而,随冬风蹁跹而至的不只有寒意,还有心与心的相逢。长长短短的几百个日夜,支教老师们用一次次家访温暖师生的世界,也将这份冬日里的暖意送到你我面前。

家纺路上, 学生成了我的小老师。

——广西百色作登瑶族乡中心小学2021级王蝶



这条家访之路并没有那么容易——蜿蜒的山路又长又陡,走了不久就累得气喘吁吁;对山里的地形不熟悉,常常不知该往哪个方向走;不会讲当地方言,跟老乡们沟通遇到困难……直到,遇见了在路口玩耍的几个学生。他们热心地陪我们爬山、聊天,帮我们指路,寻找住在附近的其他同学。于是,家访的队伍越来越庞大。

他们就像天使一样,一出现在我面前,我就感到被照亮, 光明磊落的幸福。





对我来说, 家访是陪孩子们走走回家的路。

——广东韶关雷家窝小学2022级李童



他们知道我喜欢花,喜欢爬山、喜欢动物。每次家访,孩子们都会欣喜地和我说,哪家有狗狗,哪家有猫猫。我们还一起去牛栏观察牛的鼻子,去猪栏看猪吃食。孩子们回家的路上有很多小野花,他们也会欣喜地摘下一朵又一朵,笑着说:"老师,送你花。"



有孩子在广场上玩时摔倒了,其他孩子立刻 涌上来,询问她怎么样。一个孩子主动拿起 她的书包挎在肩上,几个孩子扶着她一步一 步慢慢走。他们就像天使一样,一出现在我 面前,我就感到被光照亮,光明磊落的幸福。 而我对他们的情感也在渐渐改变,越发接近 我心目中"无条件的爱"。路还很长,日子 很慢,好好走下去吧。

温暖的陪伴,童真的问候,纯粹的心怀,成长的甜蜜与酸涩,都与老师们扎根的山川湖海紧紧交织在一起。家访,是项目老师育人路上的双向奔赴,也是他们与孩子们共谱的浓浓暖意。希望这些美好的故事,为你的冬日增添一抹温暖的色彩。



「月捐是什么?」

美丽中国月捐发起于2019年1月,是一项每月定期、小额、持续性的捐款模式,旨在通过持续性的捐赠,给前往山区支教两年的项目老师送上持续性的支持,从而给乡村教育带去持续性的改变。我们希望通过月捐推广,让大众更加了解乡村教育,了解支教老师,同时也让公益捐赠成为一种生活习惯、一种生活方式。



扫码了解美丽中国月捐计划 美丽中国邀您一起携手 共同助力中国教育均衡化发展

「如何成为项目老师?」

从2008年起,美丽中国通过层层选拔,招募具有高综合素质、思维敏捷以及良好沟通能力和解难能力的中国优秀青年成为项目老师。月捐款项的主要用途即支持项目老师完成两年支教服务。我们期待有一天,你能成为他们中的一员。



扫码申请成为美丽中国项目老师 用两年时间,育人,遇自己 我们等你来